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Wie beurteilt die Landesregierung auBerplanmiBige Abschreibun-
gen des LVR auf RWE-Aktien in Hohe von 41,8 Millionen Euro?
Kleine Anfrage Nr.1397 des Abgeordneten Manfred Palmen CDU,
Drucksache 15/3201

Sehr geehrter Herr Landtagspréasident,
namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage

im Einvernehmen mit dem Finanzministerium wie folgt:
Vorbemerkung:

Die Gestaltung und Entscheidung tber den Haushalt 2012 wird vom
LVR in eigener Verantwortung im Rahmen seiner kommunalen Selbst-
verwaltung getroffen. Dies betrifit auch die Frage von auBerplanmabi-
gen Abschreibungen auf RWE-Aktien als Finanzanlagen. Der Haushalt
2012 wird von der Landschaftsversammlung nach den hier vorliegenden

Informationen im Februar 2012 beschlossen.

1. Wie bewertet die Landesregierung diesen Vorgang, auch vor
dem Hintergrund, dass die Kursentwicklung bereits im Haus-

haltsjahr 2011 eingetreten ist

Fir Finanzanlagen kann bei voraussichtlicher dauerhafter Wertminde-  {aroiastr. 5, 40213 Dusseldorf
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3.2 Gemeindehaushaltsverordnung NRW). Ob, zu welchem Zeitpunkt  ,osistetie@mi.nrw.de

www.mik.nrw.de

rung der niedrigere beizulegende Wert angesetzt werden (§ 35 Abs. 5

und in welchem Umfang von einer voraussichtlich dauerhaften Wertmin-
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derung auszugehen ist, ist von der Gemeinde bzw. dem Gemeindever-
band im Rahmen einer Prognoseentscheidung festzustellen. Fur diese
Prognoseentscheidung, die in der Zustandigkeit vor Ort liegt, besteht ein
Beurteilungsspielraum. Anhaltspunkte, dass dieser Beurteilungsspiel-
raum vom LVR {berschritten wird, liegen derzeit nicht vor. Die Notwen-
digkeit einer spezifischen Prifung kann erst mit der Anzeige des Haus-
halts im Rahmen der kommunalaufsichtlichen Haushaltspriifung festge-

stelit werden.

2. Wird nach Meinung der Landesregierung bei der Abschreibung
der RWE-Aktien das Vorsichtsgebot der Gemeindehaushalts-

verordnung eingehalten?

Mit der Maglichkeit, den Wert von Finanzanlagen auf den niedrigeren
beizulegenden Wert abzuschreiben, wird dem Vorsichtsgebot der Ge-
meindehaushaltsverordnung Rechnung getragen. Deshalb wird bei ei-
ner Abschreibung auf diesen Wert, sofern die rechtlichen Vorausset-

zungen dafir vorliegen, immer auch das Vorsichtsgebot eingehalten.

3. Wie bewertet die Landesregierung die Umlagerelevanz des
veranschlagten Abschreibungsbedarfs vor dem Hintergrund
des Gedankens der Konsolidierung auch der Umlageverbénde

nach dem neuen Umlagegenehmigungsgesetzentwurf?

Sofern die rechtlichen Voraussetzungen im Haushaltsjahr vorliegen und
eine auBerplanmaBige Abschreibung vorgesehen wird, sind diese im
Haushalt als ordentlicher Aufwand zu veranschlagen. Dadurch wird der
Werteverzehr abgebildet und im Rahmen der Umlageerhebung entspre-
chend beriicksichtigt. Hiervon zu unterscheiden ist die im Gesetzentwurf
iiber die Genehmigung der Kreisumlage und anderer Umlagen (Umla-

gegenehmigungsgesetz) vorgesehene Maglichkeit, die in Anspruch ge-
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nommene Ausgleichsriicklage tber die Erhebung einer genehmigungs-
pflichtigen Ausgleichsumlage wieder aufzufiillen. Mit einer Ausgleichs-
umlage wirden Entlastungen der Umlagezahler, die im Rahmen des
Riicksichtnahmegebotes erfolgt sind, in spateren Haushaltsjahren wie-

der ausgeglichen.

4. Hilt die Landesregierung einen Verzicht auf die Wertberichti-
gung fiir vertretbar, wenn eine dauerhafte strategische Betei-

ligung geplant ist?
Es gilt Antwort zu Frage 1.

5. Befiirchtet die Landesregierung durch das Beispie! des LVR
eine Aufzehrung der Konsolidierungshilfen aus dem Star-
kungspakt, wenn weitere Stidte und Kreise diesem Beispiel
der Abschreibung von RWE-Aktien folgen

Eine Aufzehrung der Konsolidierungshilfen aus dem Starkungspakt
kann durch Abschreibungen auf RWE-Aktien nicht eintreten. Die Konso-
lidierungshilfen werden den Gemeinden in voller Hohe als allgemeiner
Ertrag zur Verfiigung gestellt. Dabei ist die notwendige Konsolidierung
der Haushalte selbstverstandlich schwieriger, wenn die notwendigen

Aufwendungen steigen.

Mit freundlich Oamw.,m:
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